

疫情轉壞 國泰每月燒錢15億

手頭現金303億 增人手不減薪不放無薪假

面對第五波新冠肺炎疫情持續嚴峻，國泰航空(0293)行政總裁鄧健榮昨日於視像會議中表示，政府因應新冠變種病毒Omicron擴散進一步收緊防疫檢疫要求，對該集團今年首季業務產生不利影響。如果現行措施不變，他預期可載客量將維持疫情前水平約2%，貨運運力則減至不多於疫情前35%水平，同時又估算由2月起每月營運現金消耗約10億至15億元。

◆香港文匯報記者 殷考玲



◆國泰去年貨運收益為323.77億元，按年升31.8%，運載率則上升8.1個百分點，至81.4%。資料圖片

面對疫情的挑戰，國泰航空主席賀以禮表示，海外限制及機組人員防疫隔離措施等，相信只屬短暫性質，不會對香港在全球航空樞紐中心的地位有影響，該集團對香港長遠發展有信心。他又指雖然受到旅遊及營運限制，但去年下半年集團仍獲得好成績，主要受惠於貨運需求強勁及成本效益高所致。但近期的限制令公司再次回到「燒錢」的局面，自2月起每月消耗介乎10億至15億元，直至情況改善。

去年虧55.2億收窄74.5%

據公布，國泰去年錄得應佔虧損為55.27億元，虧損按年大幅收窄

74.5%，也較年初公司所預計的稍好，每股基本虧損95.1仙，不派末期息。而且，該集團去年下半年錄得應佔溢利33.03億元，較去年上半年虧損50.31億元有好轉。國泰去年貨運業務表現特別強勁，尤其是下半年貨運高峰期的表現令人非常鼓舞。去年貨運收益為323.77億元，按年升31.8%，運載率則上升8.1個百分點，至81.4%。

截至去年底，國泰可動用現金流約303億元，鄧健榮強調財務狀況穩健，現時現金流足以渡過短暫困難，該集團會繼續維持審慎理財，同時對其他融資方案保持開放態度。被問及有否節源計劃，賀以禮

承諾今年不減人工、不放無薪假、不會裁員，並且正在招聘機師。

香港員工半年減1000人

人手方面，截至去年底，國泰航空集團在全球僱用逾2.16萬名員工，其中約1.77萬名為在港員工，較半年前少約1,000名。被問及增加人手方面，鄧健榮表示已陸續增聘機師，包括聘請前港龍機師，約有130至140人，而今年約有150名飛行學校畢業生加入。對於機組人員防疫隔離措施，賀以禮表示，會繼續與政府商討有關措施，惟措施會因應疫情發展而改變，該集團會遵守並靈活地應對。

早前大灣區航空獲得牌照，賀以

禮表示國泰航空早已與逾百家航空公司競爭，也歡迎新航空公司加入競爭，他認為競爭可令公司進步，有信心公司營運和服務具競爭力。

對於需要延遲向政府派發優先股息，鄧健榮表示由於集團需要穩健營運現金，加上復甦前景不穩定，所以小心管理支出，會在政府釐定的框架下交付。

香港快運年蝕19.78億

至於香港快運方面，去年錄得虧損19.78億元，按年虧損擴大2.55億元，虧損擴大主要由於客運需求偏低，以及包括影響駐港機組人員的疫情相關旅遊限制及檢疫要求，令該公司業績受到不利影響。

微觀點

第五波疫情累到香港雞毛鴨血，追溯今波疫情源頭，國泰難辭其咎。肇因其多名攜帶病毒的機組人員，違規外出訪友吃飯，造成多條傳播鏈流入社區，終引致疫災大爆發。國泰主席昨日只是「問候」市民，並無就疫情爆發向受苦受難市民及2,650多條人命的家屬道歉，令人憤慨。

空少望月樓群組禍延全港

Omicron變種病毒殺入本港社區，並釀成今日的失控大爆發，起因是國泰安排機組人員「客機去、貨機返」，使客機執勤並曾在海外地區停留的機組人員，回港並沒有入住指定檢疫酒店完成隔離。及後，兩名國泰「空少」涉嫌在港隔離期間，未有遵照規定而外出用膳，結果引發又一城望月樓群組，最後禍延全港。

香港衛生署衛生防護中心昨公布，第五波疫情爆發至今，累計錄得超過53.8萬核酸檢測陽性病例，快速檢測陽性病例有34,784宗；累計錄得2,656宗死亡病例，年齡介乎11個月至108歲。同時，還為各行各業帶來沉重打擊，香港與內地全面通關日子遙遙無期，本港經濟損失無可估量，在國際上的聲譽亦大受影響。

國泰主席賀以禮昨日在視像會議上，對員工及公司惹下的滔天大禍，只是輕描淡寫的說「香港正經歷這場疫症中一個特別嚴峻的階段，向全港所有受影響人士送上真摯慰問和殷切關懷」，又暗指公司無辜，「全年機組人員整體接受超過23萬次檢測，當中只有僅僅16宗陽性個案」。又提到機組人員去年累住6.2萬晚檢疫酒店，超過1,000位員工曾入住竹篙灣檢疫設施超過1.1萬晚，言論似乎只是為減輕外界對國泰不負責任行為的指摘。即使望月樓群組爆發後，國泰去年12月底也只以「就該些違反規定的個案，所引致的『不便』」致歉道歉。

事實上，面對全港市民憤怒聲討肇事者，要求特區政府必須嚴懲國泰及涉事人員。國泰航空不應再擺出「輕輕放下」的姿態，也不要對卸責心存幻想。作為香港人的航空公司，今次為香港帶來的血淚傷痛，讓很多香港人今生都會記住，若不作出果斷、全面的道歉及賠償，國泰無論搬出多少公關技巧，都不能挽回在港人心目中的形象。◆香港文匯報記者 蔡競文

國泰欠港人一個道歉

遲遲未通關 保誠料續礙港新業務

樓市成交減 九倉：未感銷售壓力

◆保誠 Mike Wells 表示，目前65%的總部員工以本港為基地，預料比例未來將隨時間而上升。 彭博社



香港文匯報訊(記者 馬翠媚)保誠(2378)昨日公布去年度業績，集團執行總裁Mike Wells表示，香港的新業務水平仍受到內地邊境持續關閉的影響，在新一波疫情持續之下，暫時難以預計香港與內地何時才恢復完全通關。

多在家工作 可應付「小禁足」

對於香港稍後或實施全民強檢並配合「小禁足」等措施，Mike Wells回應指，以全球業務計，該行僱員在家工作比例達

97%，而有關封鎖措施在其他市場亦有發生，故認為香港日後縱實施封鎖措施，對集團而言並非特別事件，相信集團有能力應付有關情景。他又指，隨著消費者偏好有所轉變，保險代理團隊部分銷售已透過虛

擬的銷售方式進行，而集團有50%銷售來自虛擬銷售。

問到本港防疫限制等是否有導致本港人才流失，他指，過去兩年疫情下不同國家都有不同限制，而集團過去幾年致力將更多總部功能轉移至香港，目前65%的總部員工都以本港為基地，亦預料該比例未來將隨時間而上升。

保誠保險行政總裁容佳明補充，會繼續集中強化健康及保障產品，以及鞏固包括電子平台在內的多元分銷網絡，雖然內地

的客戶銷售表現受疫情影響，但他深信內地客戶對香港的保障產品及醫療服務仍有持續的需求。他強調公司已準備就緒，蓄勢待發抓緊兩地全面通關後的機遇。

另外，Mike Wells將於月底退任，他指本港實施嚴格防疫政策，並不影響招聘新執行總裁工作。他看好香港未來仍有巨大發展機會，尤其是可將業務輻射至粵港澳大灣區，料有助成為香港業務增長的催化劑，他對集團定位感到滿意。

Mike Wells亦關注目前的烏俄衝突可能會對全球經濟和市場狀況乃至地緣政治關係產生較廣泛的影響，不過他強調公司將採取多渠道方式並專注於優質業務及營運效率的策略，相信能夠有效應對波動不穩的營運狀況。

去年新業務利潤增加13%

保誠去年度保費等值銷售額按年增加8%至41.94億美元，加上期內新業務利潤增加13%，按實質匯率基準增加15%至25.26億美元，來自持續經營業務的經調整經營溢利增加16%至32.33億美元，擬派第二次中期息11.86美分。

香港文匯報訊(記者 顏倫樂)九龍倉(0004)去年盈利按年升近55.77%至60.19億元。集團主席吳天海昨日多次提到，會密切關注俄烏局勢對香港的間接影響，香港目前可銷售貨源以豪宅為主，發展長期，其餘項目仍在規劃中，故最近交投雖然下跌，但未有銷售壓力，「無其他發展商咁肉緊」。

吳天海指，雖然俄烏戰事遠離香港，烏克蘭與港之間經貿往來亦不多，但俄烏衝突會引起全球性影響，例如能源價格及部分商品價格上升，好像小麥等，可能影響全球供應鏈、通脹及利率，亦會延伸影響到經濟衰退等連串問題。香港不能獨善其身，暫不知道對香港影響有多少，但一定要小心去處理這一問題。

持續減債 守候機會

他又指，疫情影響下本港首兩個月經濟活動及樓市買賣大減，所以樓市交投及價格並非指標，需時觀察，但



◆吳天海(左)提到，會密切關注俄烏局勢對香港的間接影響。旁為許仲瑛。

九倉手上可銷售貨源主要是豪宅，發展長期，所以不擔心跌市的影響，強調公司去年持續減債，現在「進可攻退可守」。

吳天海強調，部分業務均有周期，房地產業務也不例外，留意到現在市場上的機會比幾個月之前更吸引，集團會對潛在項目作出選擇性討論及投資，但不急進，會守候機會，「可以挑別些」，如果是非常吸引的項目就會出手，如果並非特別吸引的亦不妨等。

美禁進口俄油 油金價飆升

香港文匯報訊(記者 岑健樂)俄烏戰事持續，美國加強對俄制裁，將禁止進口俄國石油，令港股避險情緒高漲，恒指最多曾跌663點，低見20,102點，再創逾五年半新低，午市後逐漸收復失地，收報20,627點，只跌138點，大市成交逾1,852億元。恒指連跌4個交易日，累跌1,839點。至於恒生科技指數昨收報4,393點，升11點或0.26%。

恒指4連跌 業界料反彈

香港股票分析師協會副主席郭志怡昨接受香港文匯報訪問時表示，雖然現時俄烏戰火尚未平息，為全球經濟帶來不確定性，而這因素會持續困擾投資市場，但近日港股已累積不少跌幅，因此不排除短期內恒指會反彈至21,000點以上。

俄副總理：油價或見300美元

美國宣布禁止進口俄羅斯石油，令國際

油價持續高企，而市場避險情緒高漲，則令國際金價曾見逾2,059美元，迫近2020年8月逾2,073美元的歷史高位。展望後市，有人繼續看好油價與國際金價，其中俄羅斯副總理諾瓦克(Alexander Novak)警告，若對俄羅斯石油實施出口禁令，拒絕俄羅斯原油進入市場，將令全球市場出現災難性後果。他表示，無法準確預測油價會飆升至什麼水平，但油價可能會達到300美元一桶，甚至更高。

高盛亦調高國際金價目標，料國際金價年內有望升至2,500美元一安士。另外，消息人士指，Aquila Acquisition



◆恒指昨下跌138點，而4個交易日則累跌1,839點。 中新社

已經通過港交所聆訊，是目前港首家通過聆訊的特殊目的收購公司(SPAC)項目，有望近期按原計劃完成上市。

本港首隻SPAC上市入直路

Aquila本次IPO基礎發行規模約10億元，據了解，目前已吸引眾多背景多元化的高質量投資者對其的投資意向。

財匯局將改名「會財局」

香港文匯報訊(記者 周紹基)財務匯報局昨日發布有關進一步改革會計專業的溝通及諮詢文件，諮詢至5月4日結束。財匯局將成為全面的獨立規管和監察機構，待完成市場諮詢並實施有關新規管制度後，財匯局將更名為「會計及財務匯報局」，簡稱「會財局」。

財匯局行政總裁馬力表示，為確保有效履行職能，正全力以赴為新職能制定政策和程序。會財局將獲賦予監

管權力，可處理包括執業單位和上市公司核數師的註冊事宜，向註冊會計師發出執業證書、執業單位的查察、調查註冊會計師和執業單位，以及紀律處分專業人士。

財匯局紀律處分部主管梁惠珊指出，該局的做法已參考其他香港金融監管機構，受規管者亦可向獨立裁決機構全面聆訊，甚至向上訴法庭提出上訴。

利嘉閣推虛擬貨幣

香港文匯報訊(記者 梁悅琴)利嘉閣地產成為全港首間地產代理推出專屬的虛擬貨幣RicaCoin利賞錢。利嘉閣地產主席施慧勤表示，RicaCoin為自行研發的內部虛擬貨幣平台，前線員工只要成功達成公司指定任務

「MissionR」，例如為樓盤申請拍攝「VR360高清實景」片段等，就可以自動賺取到相應的RicaCoin，並在公司內部線上商店內以RicaCoin換取豐富獎賞。而RicaCoin累計未來投放總金額為1,000萬元。